

# EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR

Año LIII.—Núm. 8.905

Madrid, miércoles 5 de octubre de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

## Es hoy más necesaria que nunca la unidad de todos los españoles fieles a la República

DOS CASOS EJEMPLARES

### La unidad de palabra y en obras

He ahí el tema de actualidad máxima y permanente: la unidad, en su doble aspecto de unión entre los sectores que integran el Frente Popular Antifascista y de unidad interna en cada uno de ellos. La importancia de uno y otro concepto ha sido subrayada muy recientemente. Primero, por las manifestaciones del jefe del Gobierno en la reapertura de las Cortes el 1 de octubre y comentarios oficiosos que las han acentuado; y segundo, por las notas y acuerdos, igualmente recientes, de la Ejecutiva Nacional de nuestro Partido.

Lo vidioso del tema no es razón para eludirlo. No obedecemos a la sugestión demasiado infantil de fingiendo asfixiarlo bajo la campana neumática del silencio, porque cuando esto se intenta suele ocurrir todo lo contrario: que los problemas se enconan, a falta de ventilación, hasta hacerse insolubles. Y lo que sucede en ese problema de la unidad está bien a la vista de todos. Cuando se afirma la obligación imperiosa de consolidar la unión antifascista y la unidad interna en los partidos y organizaciones, el asentimiento parece unánime, sincero y aun entusiasta. Nadie discrepa o, al menos, nadie tiene la osadía de manifestar su discrepancia. Y, sin embargo, la reiteración frecuente de las exhortaciones a la unidad, hechas por el Gobierno y por los elementos nacionalmente representativos del Frente Popular, son otras tantas denuncias de que la realidad no está en debida consonancia con el asentimiento aparente. ¿Por qué?

No sería pertinente señalar, ahora y aquí, en qué se escriben las mequinas realidades del problema. Ni ayudaríamos así a resolverlo ni cabe el señalamiento, con sus obligados justificantes, en la brevedad del comentario periodístico. Más eficaz y más holgado será argumentar en pro de la unidad con la que fue siempre la más poderosa de las demostraciones: la del ejemplo. Y hay dos ejemplos altísimos que atestiguan como es posible la unión perfecta entre elementos dispares, si los aglutina la buena fe en la adhesión a un ideal, a un sentimiento, a una necesidad, reconocidamente comunes a todos.

Primer ejemplo: la unidad en los frentes. En los comienzos de la guerra habría sido difícil, quizá imposible, hallar un grupo de combatientes que no tuviese vigorosamente definida una filiación política o sindical. Como que fue de los partidos y de las organizaciones sindicales de donde emanan las heroicas Milicias Antefascistas del actual Ejército. Pues hoy, por el contrario, y a pesar de que nuestro Ejército es «político» y habrá de seguir siendo en el más noble sentido de la palabra, los matices políticos se han fundido en el fuerte denominador común antifascista, haciendo posible la compacta unidad de los combatientes. De cierto que ninguno olvida su filiación, ni ha renunciado ninguno a reanudar mañana, en noble emulación cívica, la propaganda de sus ideales. Pero todos han dejado en su casa o guardado en el más escondido de sus bolsillos el viejo carnet; todos han archivado antiguos agravios, resquemores de amor propio, rencores mezquinos y rivalidades partidistas o de grupo; y podría el más suspicaz observador pasar horas y días y semanas en cualquier sector sin que nada en absoluto le permitiese adivinar cuáles de los soldados son socialistas o republicanos, cuáles comunistas o anarquistas, de la U. G. T. o confederales. El peligro en común, el gran deber común, ha suprimido en la trinchera las diferencias y hace imposibles las disputas.

Otro caso ejemplar de realización de la unidad, no formularia y verbal, sino práctica y efectiva, lo tenemos en la labor del Socorro Rojo. Nadie ignora la filiación política de los primeros miembros de esta organización, así en el campo internacional como en su sección española. Pero aquel color político se ha fundido de tal modo al calor de la guerra, que es prácticamente como si no existiera. En los órganos directivos del Socorro Rojo colaboran comunistas y socialistas, sindicalistas y de Izquierda Republicana, ugetistas y de la Juventud Socialista Unificada. Si no figura todavía entre ellos una representación confederal, no es por falta de haber hecho el Socorro Rojo alguna invitación pública y cordial en tal sentido; y cuando, hace pocos días, la Ejecutiva Nacional de la U. G. T. hizo público requerimiento para que se fundiera el Socorro Rojo con otra organización similar mucho más moderna, aquél se apresuró a responder a la invitación en los términos más favorables. Añádase a esto lo que más importa: que de cuantos han recibido y reciben ayuda del Socorro Rojo, a ninguno se le ha preguntado cuál es su filiación política, ni ha podido nadie advertir la señal más leve de que quienes le auxilian pertenecen a tal o cual sector del antifascismo. Así como ha unido a los soldados la comunidad de riesgos y deberes, une a los miembros todos del Socorro Rojo un fuerte sentimiento de solidaridad puramente humanitaria hacia el combatiente, el herido, el enfermo, el indigente, sin buscarle nunca matiz político a la necesidad.

Ante estos dos claros ejemplos de unión, los proselitismos de partido y las rencillas de grupo y las manobras personalistas nos parecerían en cualquier tiempo alardes de ruindad intolerable. Hoy, con el enemigo común enfrente, nos parecen crímenes de lesa patria.

LA BANCARROTA NAZI

### Se ha duplicado en Alemania la circulación fiduciaria

BERLIN, 4.—La circulación fiduciaria alemana ha rebasado por primera vez la cifra de diez mil millones de marcos, y ascendió en 30 de septiembre a 10.654, con un aumento de 2.889 millones con relación a igual fecha del año anterior. La circulación fiduciaria, al subir el nazismo al Poder, era de 5.300 millones de marcos. — (Fabra.)

PANORAMA INTERNACIONAL

### LOS LABORISTAS Y OTROS SECTORES PARLAMENTARIOS BRITANICOS INSISTEN EN TACHAR DE INDIGNO Y ABSURDO EL ACUERDO DE MUNICH

LONDRES, 4.—En el debate de anoche, el diputado conservador Cumber Well condenó la política seguida por los aliados desde 1918, como responsable de la crisis actual. Se mostró irónico y esceptico en cuanto a la supuesta conversión de Hitler.

Samuel Hoare respondió en nombre del Gobierno a las críticas de la oposición, y afirmó que el Gobierno había hecho conocer su posición a Alemania sin ambigüedad alguna. En cuanto a la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, Inglaterra no tiene ningún tratado con ella, y, por lo tanto, no había razón para que el Gobierno de Londres le comunicara nada. Dejó este cuidado al Gobierno francés. El orador lamentó profundamente el daño hecho a Checoslovaquia, y añadió: «Estoy seguro de que si hubiésemos ido más lejos, estaríamos ahora hundidos en una guerra mundial. Hemos adoptado la única actitud posible.» Hoare cree que todas las grandes potencias, incluso la U. R. S. S., deben participar en la garantía de Checoslovaquia. La Cámara levantó la sesión a las once y diez de la noche. — (Fabra.)

LONDRES, 4.—En la Cámara de los Comunes comenzó esta tarde el segundo debate sobre la política extranjera del Gobierno, iniciándolo el diputado laborista Morrison, el cual, después de atacar vivamente la orientación de Chamberlain en política exterior, negó la eficacia de los resultados del Acuerdo de Munich, basada en la palabra de Hitler y Mussolini, que jamás han cumplido ni cumplirán sus promesas. Insistió en el aislamiento de las democracias occidentales como resultado de dicho Acuerdo, anunciando que varias naciones europeas se inclinaron desde ahora hacia Alemania.

Morrison concluyó subrayando la inseguridad de la actual situación y de las potencias occidentales a consecuencia de un arreglo no muy honroso y duro para un pueblo grande y digno. Le contestó el ministro de Transportes, Burgin, rebatiendo sus argumentos y defendiendo a Chamberlain por haber evitado una guerra. Dijo que Checoslovaquia se daba cuenta de no poder mantener en el estado actual, a la población alemana. Estas palabras suscitan grandes protestas de la oposición.

El ministro incluso llega a decir que Checoslovaquia se daba cuenta del hundimiento de su Estado. La oposición lanza exclamaciones de indignación contra el ministro. Burgin sigue refutando las argumentaciones del diputado laborista, girando su discurso alrededor de la labor de Chamberlain, dando cuenta de la correspondencia que éste mantuvo con Hitler y de otros detalles conocidos por el público. Se congratula de que el discurso de Chamberlain en los Comunes haya sido leído y comentado por todos los alemanes, y termina afirmando que el Gobierno seguirá esforzándose por resolver pacíficamente las discrepancias internacionales, eliminando las causas de agitación.

Interviene después el laborista independiente Maxton, que cree imposible edificar la paz sobre los actuales procedimientos. Después habla el ex ministro de Colonias y diputado conservador Amery, que expresa su moción por el destino de una nación valiente, y desmiente que el informe de Runciman afirmase que Checoslovaquia se derrumbaría desde dentro, pues los checos son unos verdaderos héroes de esta guerra, que han evitado, y de la cual son las únicas víctimas. «Nosotros, los ingleses, quizá seamos los únicos vencidos.» Considera que el empuje checoslovaco es insuficiente, y pregunta si no sería más noble entregar, como donativo, el precio de una semana de guerra que se nos ahorra a costa de Checoslovaquia. Dice que deben hacerse los mayores esfuerzos para una unión nacional. — (Fabra.)

### Maquiavelismos inútiles del Comité Plymouth

LONDRES, 4.—De fuente autorizada se sabe que el señor Hemming, secretario del Comité de no intervención, saldrá inmediatamente para Burgos, a fin de conferenciar con las autoridades nacionalistas sobre el plan de retirada de voluntarios.

También de fuente fidedigna se sabe que el Gobierno británico hará dentro de poco la declaración oficial del acuerdo sobre los viajes que el señor Hemming llevará a cabo a Barcelona, para entrevistarse con el Gobierno republicano, y a Burgos.

La respuesta de Burgos sobre este viaje del secretario del Comité de no intervención se ha recibido ya en Londres y, aunque acerca de la misma se guarda la natural reserva, se entiende que el general ha aceptado plenamente la sugestión británica para el viaje a su zona del señor Hemming.

También se sabe que el objeto de la misión que lleva a España al secretario citado es poner en claro ciertos puntos del plan de no intervención. Se cree ade-

más que probablemente el Gobierno de la Gran Bretaña va a tratar de ampliar la envergadura de dichos viajes, a fin de que se abran negociaciones sobre un acuerdo general de la cuestión española por medio de un armisticio. — (United Press.)

### Daladier descubre la fórmula maravillosa inventada por los cuatro

PARIS, 4.—Como estaba anunciado, esta tarde se reunió el Parlamento para escuchar el informe del presidente del Consejo sobre la actitud de Francia en relación con las negociaciones relativas a Checoslovaquia.

Daladier comienza su disertación rindiendo homenaje a Checoslovaquia, y expone detalladamente las incidencias que se desarrollaron en los últimos días y la tirantez de la situación, y se pregunta: «¿Iba a conducir esto a la guerra europea? En Francia se dibujaban dos corrientes de opinión. El pueblo de Francia quería que lo irreparable fuese evitado. Lo irreparable era la agresión de Alemania, pues, en caso de esta agresión, Francia hubiese cumplido su palabra y los hubiéramos pedido hacer frente a los compromisos adquiridos.» Por esto tomamos medida para colocar al país en estado de hacer frente a todos los acontecimientos. Lo hicimos todo para estar eficazmente defendidos. Después nos concertamos nuevamente con el Gobierno británico.

Hace historia de las gestiones de Chamberlain, de sir Horace Wilson y del llamamiento de Roosevelt. Ante la gravedad de la situación de la que el propio Chamberlain informó a los Comunes, los Gobiernos francés e inglés volvieron a ponerse en contacto. Hitler había dado un plazo de pocas horas. Seguidamente pasa a tratar de la Conferencia de Munich, y dice que antes se había ordenado al embajador de Francia en Berlín que se entrevistase con Hitler y al de Francia en Londres para que le hiciera con Halifax, para que éste diese instrucciones a la Embajada británica en Roma para pedir que Mussolini apoyase la idea de una conferencia. De esta forma contestábamos al segundo mensaje de Roosevelt.

«Si mañana tienen que ir contingentes ingleses y franceses a los distritos en litigio para asegurar la regularidad del abastecimiento a esas regiones y al mundo entero la prueba de una guerra. Ciertamente que el Acuerdo de Munich ha empujado el territorio checoslovaco; pero esta República puede continuar ahora su vida libre y nosotros la ayudaremos. Pocos Estados han aceptado en el curso de la Historia sacrificios tan pesados en interés de la paz. Los checos y los eslovacos son bravos pueblos. Sabemos que hubieran luchado y defendido la integridad de su territorio por las armas, y llegado el caso, hubieran sucumbido con honor, en una resistencia desesperada; pero sus dirigentes, el presidente Benes, Hodza y el general Sirrov, han tenido una elevada noción de su deber para con su Patria y con la Humanidad. El presidente, al comunicar al pueblo checo la aceptación del Acuerdo de Munich, ha demostrado su deber de salvar la vida de la nación, para permitirle su resurgimiento. Todos sentimos una gran admiración por la emocionante dignidad y el valor de este pueblo, que ha sufrido tan dolorosa prueba.

Y ahora, señores, ¿por qué se ha conseguido detener la guerra en el momento mismo en que parecía dispuesta a desencadenarse? Al lado de sacrificios, ha habido leales garantías. En las negociaciones hemos manifestado siempre nuestros deseos de justicia y nuestra lealtad. Hemos negociado como hombres para los cuales las negociaciones no eran sólo una fase inevitable del gran drama internacional, sino el verdadero camino de la paz. Hemos triunfado en las negociaciones porque los hemos apoyado en la manifestación de nuestra fuerza. No quiero decir que nuestra fuerza ha sido un medio de intimidación o de presión; pero es dar prueba de una fuerza el discutir de igual a igual. He podido sentir la estima de Alemania por Francia a mi llegada a Munich, estima fundada en el hecho de que se comprendía a Francia dispuesta a luchar.»

«El Comité Nacional de la U. G. T. recuerda a las Internacionales obreras su promesa de emplear todos los medios, aun los más energéticos, para que cese la política de no intervención.» Sería el mejor medio para que, en día no lejano, se abstuvieran los tiranos de intervenir contra ellas.

«Duff Cooper dice que se le han atravesado en la garganta las condiciones de Munich.» Todavía es pronto para deplorarlas. Esperemos el proceso, que llegará, de la infección.

«Atlee pone de manifiesto la contradicción entre el dicho de Chamberlain de "estar asegurada la paz en Munich" y el hecho de "activar el rearme". Se ha obtenido, agrega, un armisticio en un estado de guerra.» Un armisticio en el frente anglo-francés solamente.

«Sinclair opina que no puede basarse la paz sobre concesiones a los agresores.» Porque un abismo llama a otro abismo, hasta que se hundan en uno.

«Eden apuesta a que no hay un diputado que no se sienta humillado ante el Pacto de Munich.» Ni ninguna conciencia honrada.

«Hoare, defendiendo al Gobierno, lamenta el daño causado a Checoslovaquia.» Como los cocodrilos del Nilo.

Entretanto Alemania y Polonia continúan la ocupación de Checoslovaquia, Hungría pide su parte y los eslovacos reclaman airados su autonomía. Mas no se apure la República de Massaryk: porque su independencia queda garantizada por las grandes potencias.

MOSCU DESMIENTE

### Rusia no intervino en el vergonzoso acuerdo de Munich

MOSCU, 4.—El periódico «Prager Press», órgano oficioso del Ministerio de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia, publica un artículo titulado «Paris-Londres-Moscu». En él se dice que los Gobiernos de Francia e Inglaterra mantuvieron relaciones constantes con la Unión Soviética, comunicando a este país las negociaciones sobre el problema checoslovaco, e incluso añade que Bonnet y Soutz sostuvieron ciertas conferencias, y termina afirmando que el Acuerdo de Munich no fue un Pacto de Cuatro.

Con este motivo, la Agencia Tass, debidamente autorizada, desmiente rotundamente las afirmaciones del citado periódico, y hace constar que la Unión Soviética solamente ha tenido noticias de los hechos consumados y en ningún momento fué consultada ni se le participó la tramitación de las gestiones sobre el problema checoslovaco. — (Fabra.)

pone la entrevista entre Chamberlain y Hitler en Berchtesgaden y sus resultados, y agrega:

«El Gobierno checoslovaco en su abnegación por la paz, aceptó el Plan de Berchtesgaden; pero en Godesberg, Hitler, en su entrevista con Chamberlain y en su memorándum, formulaba, bajo la forma de modalidades de aplicación, nuevas exigencias.»

«Agrega que así fue evolucionando la situación. ¿Qué pedía Alemania? La creación de amplias zonas de plebiscito sin dar verdaderas garantías a las poblaciones, e incluso sin asegurar la garantía internacional a la nueva Checoslovaquia. Podía creerse que Alemania quería una operación que tuviese para ella todos los caracteres y consecuencias de una conquista.»

«Expone detalladamente las incidencias que se desarrollaron en los últimos días y la tirantez de la situación, y se pregunta: «¿Iba a conducir esto a la guerra europea? En Francia se dibujaban dos corrientes de opinión. El pueblo de Francia quería que lo irreparable fuese evitado. Lo irreparable era la agresión de Alemania, pues, en caso de esta agresión, Francia hubiese cumplido su palabra y los hubiéramos pedido hacer frente a los compromisos adquiridos.» Por esto tomamos medida para colocar al país en estado de hacer frente a todos los acontecimientos. Lo hicimos todo para estar eficazmente defendidos. Después nos concertamos nuevamente con el Gobierno británico.»

Hace historia de las gestiones de Chamberlain, de sir Horace Wilson y del llamamiento de Roosevelt. Ante la gravedad de la situación de la que el propio Chamberlain informó a los Comunes, los Gobiernos francés e inglés volvieron a ponerse en contacto. Hitler había dado un plazo de pocas horas.

Seguidamente pasa a tratar de la Conferencia de Munich, y dice que antes se había ordenado al embajador de Francia en Berlín que se entrevistase con Hitler y al de Francia en Londres para que le hiciera con Halifax, para que éste diese instrucciones a la Embajada británica en Roma para pedir que Mussolini apoyase la idea de una conferencia. De esta forma contestábamos al segundo mensaje de Roosevelt.

«Si mañana tienen que ir contingentes ingleses y franceses a los distritos en litigio para asegurar la regularidad del abastecimiento a esas regiones y al mundo entero la prueba de una guerra. Ciertamente que el Acuerdo de Munich ha empujado el territorio checoslovaco; pero esta República puede continuar ahora su vida libre y nosotros la ayudaremos. Pocos Estados han aceptado en el curso de la Historia sacrificios tan pesados en interés de la paz. Los checos y los eslovacos son bravos pueblos. Sabemos que hubieran luchado y defendido la integridad de su territorio por las armas, y llegado el caso, hubieran sucumbido con honor, en una resistencia desesperada; pero sus dirigentes, el presidente Benes, Hodza y el general Sirrov, han tenido una elevada noción de su deber para con su Patria y con la Humanidad. El presidente, al comunicar al pueblo checo la aceptación del Acuerdo de Munich, ha demostrado su deber de salvar la vida de la nación, para permitirle su resurgimiento. Todos sentimos una gran admiración por la emocionante dignidad y el valor de este pueblo, que ha sufrido tan dolorosa prueba.

Y ahora, señores, ¿por qué se ha conseguido detener la guerra en el momento mismo en que parecía dispuesta a desencadenarse? Al lado de sacrificios, ha habido leales garantías. En las negociaciones hemos manifestado siempre nuestros deseos de justicia y nuestra lealtad. Hemos negociado como hombres para los cuales las negociaciones no eran sólo una fase inevitable del gran drama internacional, sino el verdadero camino de la paz. Hemos triunfado en las negociaciones porque los hemos apoyado en la manifestación de nuestra fuerza. No quiero decir que nuestra fuerza ha sido un medio de intimidación o de presión; pero es dar prueba de una fuerza el discutir de igual a igual. He podido sentir la estima de Alemania por Francia a mi llegada a Munich, estima fundada en el hecho de que se comprendía a Francia dispuesta a luchar.»

«El orador rinde después un homenaje al pueblo francés por la espontaneidad con que acudió al primer llamamiento del Gobierno.

Daladier sigue diciendo: «Los conceptos que tenemos de la vida difieren profundamente de los que animan a Alemania e Italia de hoy; pero otros países, cuyos conceptos difieren también de los nuestros, viven en buena inteligencia con nosotros.» Dice que los recientes acontecimientos han afianzado la amistad anglo-francesa, haciéndola más fuerte y más activa.

«La paz no es una conquista definitiva, (Continúa en la página siguiente.)

Redacción, Administración y Talleres: Trafalgar, 31 - Madrid

NACIONES SOJUZGADAS

### En el pecado llevan la penitencia

Si a España le hubieran ofrecido el oro y el moro por dar como bueno el despojo de Abisinia, España hubiese dicho que no. Si al Gobierno legítimo, los salteadores de pueblos que lo atacan le hubiesen hecho proposiciones indignas, tales como prestarse a concesiones territoriales o estratégicas, a cambio de volcar en nuestro apoyo la ayuda que han otorgado a los rebeldes, se hubiese negado. Cuando le ofrecieron, en el Templo de todas las mercaderías, darle el voto para un puesto de honor, legítimo además, en la Sociedad de Naciones, si dejaba evadirse a los delincuentes amparados bajo pabellón extranjero, erguida la cabeza, hizo un signo negativo henchido de desprecio. Cuando se propusieron las sanciones a Italia por atropellar a Etiopía, sin mirar a los lados, porque eran justas, España dijo que sí. Al ser acometida inicuamente por Estados que tienen empavorecida a Europa, España, sin medir las fuerzas contrarias, con temeridad insólita, sin atender a otros motivos que a los del deber, les hizo frente con valor de leyenda. ¿Quién se atreve a decir que no pudo hacer otra cosa? Pudo hacer cosa distinta, cosa contraria, o pudo no hacer nada. De todo tenemos ejemplos recientes en otros países. Pero hizo y hace lo que debe: seguir siempre el camino recto de la justicia. Y, no puede dudarse, éste es el único camino de la invencibilidad y de la paz sólida.

Dos naciones han sido avasalladas por Alemania. Una, Austria, se entregó sin resistencia al bellitre teutón, como una doncella sin espíritu. ¿Qué pudo hacer?, dirá un pagzato amoroso. Nosotros estábamos en iguales condiciones, e hicimos lo contrario. Pero Austria, hace un año, negó la razón española, votando en contra de la propuesta de nuestros representantes. ¿Qué le importaba de nosotros, país lejano, inermes, desasistido de las grandes potencias, sin concertos internacionales, deglutido el ajeno de la tragedia más injusta que conocieron los hombres? Ella estaba bien respaldada por tres imperios poderosos: Francia, Inglaterra e Italia, según las estipulaciones de Stresa. No quería saber más de las injusticias y agonías que padecían los demás. Grave pecado. ¿Quién le había de decir que, poco después, podía aplicarse aquello del romance del rey don Rodrigo: «Ya le comen, ya le comen, por do más pecado había!»

Y ahora le ha tocado el turno a Checoslovaquia. De manera parecida, se creyó una princesa bien custodiada por gigantes guardianes. Francia y Rusia y, de rechazo, Inglaterra, que la habían engendrado y la amantaban maternalmente, no habrían de consentir atropello alguno a su doncella. Bien. Ya lo ha visto. Los jayanes que la rodean la están dejando hecha una lástima. También se creyó al margen de nuestras angustias; no apoyó nunca nuestra causa; no votó por el cumplimiento del Pacto ginebrino; ni reconoció la calidad de nuestros agresores, ni propugnó la aplicación de sanciones contra ellos. Sus votaciones en contra o sus abstenciones fueron un escarnio a la justicia que defendemos. Austria y Checoslovaquia (¡y China!) se abstuvieron en la votación/inicia por reconocimiento para Italia del imperio del negus. En el fango se hundieron la dignidad, el Derecho y la Justicia por salvar la paz.

¡La paz! ¡La paz! Nadie más pacifista que nosotros. Pero renegamos de la paz de los carneros que termina en el degüello. La paz ante el despojo, la violación, el asesinato, el robo, el deshonore, es una paz maldita, disfraz de todos los egoísmos y de todas las cobardías.

Los imperios pacifistas aseguran haber salvado la paz, una paz bochornosa, asentada sobre un sollo de villanías. Insultó, Francia e Inglaterra vienen, de tumbos en tumbos, acumulando leña para que la hoguera tome colosales proporciones. Desde la creación del Manchukuo hasta la inmolación de la República checa, no han hecho más que aumentar los combustibles. Estallará la guerra que pudo evitarse con la oposición al primer desmán, y que hubiera sido menor impedidos los siguientes. A los agresores, que lo serán siempre, les han dejado crecer las garras desmesuradamente. La conducta de las democracias potentes no exculpa el proceder de las pequeñas. ¿Qué será de los totalitarios si Austria, Checoslovaquia y los modestos países a quienes les vaya llegando el turno se hubiesen comportado, o llegasen a comportarse, con el valor y la limpieza moral que España?

La paz sólo puede ser sólida y duradera si tiene por base la razón y la justicia. Cuando se pisotea la justicia absoluta, o la que se debe a los demás, se revuelve contra el injusto. El Tratado de Versalles es una buena lección de historia para sus contratantes.

Por todo lo dicho, tenemos fe, tan racional como firme, en la victoria y en los destinos de España. Su comportamiento la hace el eje en que estriban los valores humanos, en contraste diametral con la cochambre europea.

LOS SOCIALISTAS BELGAS

### Vandervelde renuncia a ser reelegido presidente del Partido

Asimismo cesará de representar a Bélgica en la Segunda Internacional

BRUSELAS, 4.—Durante la reunión de ayer del Partido Obrero Belga, Vandervelde anunció que no quería volver a ser elegido presidente del Partido Socialista Belga, ni tampoco miembro de la Directiva. Vandervelde añadió que renunciaría a representar a Bélgica en la Segunda Internacional.

La decisión de Vandervelde está motivada por razones de política internacional. — (Agencia España.)

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes . . . . . 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre . . . . . 10,50  
25 ejemplares, 2,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:  
Pídanse tarifas a la Administración  
Apartado de Correos 10.036

## PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

### EN VIOLENTISIMA LUCHA, NUESTRAS TROPAS DEL EBRO RECUPERAN DIVERSAS POSICIONES

Parte oficial, radiado a las veinticuatro horas:

**EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.**—En el sector del Ebro nuestras fuerzas, en vigoroso contraataque, recuperaron en las últimas horas de ayer las cotas 332 y 321 en la Sierra de Laval de la Torre.

Las tropas al servicio de la invasión han prosiguido durante la jornada de hoy sus ataques a las posiciones del sur de Coll del Coso, consiguiendo, con el apoyo de muchos tanques y la acción constante de la aviación y la artillería extranjeras, ocupar la cota 283; pero las tropas republicanas le reconquistaron en brillante acción. A la hora de redactar este parte continúa la violentísima lucha.

Nuestras aviones de gran bombardeo batieron con precisión el aeródromo enemigo de La Cenja, incendiándolo gran número de aparatos extranjeros allí estacionados y varios depósitos de combustible.

Los cazas republicanos, que prestaron servicios de patrulla y ametrallamiento, lograron entablar combate con doce biplanos y varios Messerschmitt, consiguiendo derribar un bimotor y un caza alemán, sin sufrir pérdida alguna.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

## AVIACION FACCIOSA

### Ataques a tres mercantes británicos en Barcelona y Valencia

En las proximidades del sanatorio de Calafell un hidro de los invasores lanzó diez bombas.

Durante la noche de ayer fué bombardeado Denia.

Los aviones extranjeros agredieron en tres ocasiones los barcos marítimos de Valencia. Uno de los explosivos alcanzó al mercante británico "Luimneach" causando dos heridos en su tripulación.

Hoy, a las 10.45, quince trimotores italianos bombardearon desde gran altura la zona portuaria de Barcelona. A consecuencia de la agresión resultaron con averías los vapores ingleses "Torphehall" y "Yoti". Los explosivos que estallaron en tierra causaron víctimas.

A mediodía, la aviación extranjera intentó realizar una nueva agresión sobre Barcelona. El fuego de cortina de nuestras baterías le impidió volar sobre la ciudad, huyendo hacia Mallorca, perseguida por los cazas republicanos.

Ha fallecido un marino inglés víctima de un bombardeo faccioso

BARCELONA, 4.—Ha fallecido el cocinero del barco inglés "Luimneach", llamado Spryto, herido en el último bombardeo del puerto.—(Agencia España.)

den entregar sus donativos en nuestra Secretaría.

**SOCIEDAD DE EBANISTAS Y SIMILARES**

Iniciada la suscripción pro Campaña de invierno por esta Organización con 5.000 pesetas, se recuerda a todos los afiliados la obligación que tienen de cumplir el acuerdo de contribuir con un día de haber a dicha suscripción. Con este motivo, pasarán todos los delegados por Secretaría el viernes, día 7, para recoger las listas de suscripción.

**SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DEL COMERCIO (U. G. T.)**

Este Sindicato, deseario contribuir a ganar la guerra, y secundando la iniciativa de las autoridades, abre entre todos los trabajadores del comercio una suscripción pro Campaña de invierno. Entendiendo la importancia que tiene el que nuestros soldados estén bien equipados de prendas de abrigo, encabeza esta suscripción con 50.000 pesetas, y encarece a todos sus afiliados que contribuyan a ella con toda urgencia y con la mayor cantidad posible.

**S. R. I. (GRUPO OCTUBRE ROJO)**

Este Comité hace saber a todos sus militantes que, creyendo interpretar el espíritu de solidaridad y ayuda, tantas veces demostrada, en favor de nuestra vanguardia y retaguardia, encabeza una suscripción con 500 pesetas para la Campaña de invierno.

**S. R. I. (BARRIADA OESTE NUMERO 1, GRUPO AZAÑA)**

Encabezada por don Miguel San Andrés Castro con 1.000 pesetas la suscripción por este Grupo a favor de la Campaña de invierno, este Comité, estimando inexcusable la aportación de donativos y ropas, invita a todos sus afiliados y simpatizantes a contribuir a la citada suscripción, que alcanza ya la suma de 1.403,50 pesetas.

Los donativos pueden hacerse, de cinco de la tarde a ocho de la noche, en el domicilio del Grupo, avenida de Rusia, número 3, los días laborables.

**COMITE PROVINCIAL DE MADRID DEL PARTIDO COMUNISTA**

Cumpliendo los acuerdos de su última reunión, este Comité ha abierto una suscripción pro Campaña de invierno, encabezada con 15.000 pesetas.

Lo que pone en conocimiento de todos sus afiliados y simpatizantes para que entreguen sus donativos, en ropa o en metálico, en el local del Comité provincial, Antonio Maura, 9, o en los Radios y sectores.

**SINDICATO DE TRABAJADORES DEPENDIENTES DEL MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES**

Este Sindicato pone en conocimiento de sus afiliados el acuerdo de contribuir todos con un día de haber, entregado en Secretaría, para la suscripción pro Campaña de invierno iniciada por el Ayuntamiento de Madrid, y espera que cooperen con el mayor entusiasmo, como siempre lo han hecho.

**Un acto militar de cultura**

Ayer, en uno de los lugares avanzados del tercer Cuerpo de Ejército, se celebró un acto brillantísimo de índole cultural: la inauguración de la Exposición ambulante, creada por el Comisariado con el fin de despertar en los soldados el gusto por el Arte.

Concurrieron numerosos invitados, y el programa del festejo deportivos, desfile militar y cultura, no pudo ser más acertado.

## COMITE NACIONAL DE LA U. G. T.

### INFORME DE GONZALEZ PEÑA SOBRE SU RECIENTE VIAJE A MEJICO

BARCELONA, 4.—Con carácter extraordinario se ha reunido el Comité Nacional de la U. G. T. para estudiar el informe del presidente de la Sindical y ministro de Justicia, camarada Ramón González Peña, sobre su reciente viaje a Méjico, acompañado de Angulano.

Como es sabido, los representantes obreros españoles asistieron al Congreso Latino-Americano de Trabajadores y al Congreso Americano de Organizaciones enemigas de los procedimientos de bombardeo contra ciudades.

**RODRIGUEZ VEGA**

Antes de emitir su informe González Peña, pronunció unas palabras Rodríguez Vega, en las que resaltó la labor eficaz que en defensa de los ideales de los obreros realiza la U. G. T., y se congratuló del intenso trabajo realizado por los compañeros González Peña y Angulano en los Estados Unidos, Cuba y Méjico a fin de llamar la atención de aquellos países sobre la guerra española. Se felicitó de que se haya constituido en América una Organización que reúne a todos los trabajadores y los incorpora al movimiento obrero internacional.

**DISCURSO DE GONZALEZ PEÑA**

A continuación habló González Peña. Enumeró los esfuerzos que realiza la Unión General de Trabajadores para llevar a cabo su propaganda por el exterior. Varias veces nuestros compañeros de Norteamérica habían solicitado nuestro concurso, pero no se lo habíamos podido prestar. «A Méjico he ido con la delegación del Gobierno y con la de la U. G. T., y he asistido al Congreso obrero y a las fiestas de la Independencia mejicana. La representación obrera de Méjico ha mantenido siempre el mismo criterio y ha escuchado con gran interés nuestras explicaciones sobre lo que es nuestro órgano obrero y los propósitos que nos animan en España. Así he podido recoger un ambiente muy favorable para la nación española. He podido apreciar cómo la mayoría de los pueblos mejicanos están plenamente competentarios con la España republicana, porque la lucha revolucionaria que tuvieron hace

cientos años contra el capitalismo tiene gran semejanza con la actual de nuestra patria.

En Méjico hemos celebrado varios actos y en todos hubo el mayor entusiasmo. En mi concepto, el acto más importante en que hablamos fué el Congreso de los obreros latinoamericanos. En América se ha querido desacreditar al Congreso, tildándole de comunista, cuando en él no había ninguna representación de la Federación Sindical Internacional ni de cualquier otra organización rusa. El intento partió de la Prensa italiana y alemana, pero fracasó rotundamente. Era el Congreso estuvieron representados veinte países americanos, y espero de él grandes cosas para los trabajadores de América y para los de Europa.

Luego enumeró González Peña los actos en que tomó parte en diversas poblaciones de Méjico y otros países, y resaltó la importancia que tuvo el celebrado en Madison Square Garden, en Nueva York, así como el celebrado en Tampa, donde el 90 por 100 de la población es española. Esta masa acudió a recibirle entusiásticamente, a pesar de que llegó en una hora intempestiva, como es las cinco de la mañana. En todas partes se me han dispensado acogidas que yo interpreto siempre como homenajes a España rendidos en un delegado de la nación española.

Por eso la U. G. T. no debe desaprovechar en lo sucesivo cuantas coyunturas se le presenten para recibir del continente americano el respeto y la consideración que merecen sus cincuenta años de existencia. Para los compañeros de América nuestra labor es un estímulo y una orientación, y estiman que la participación de otras organizaciones más avanzadas que la nuestra en el Gobierno es la demostración de que aquí en España todas las ideas se funden en un solo concepto: España.

Añadió que la campaña realizada por la Delegación española ha producido veinticinco mil dólares, y terminó diciendo que en todos los actos la bandera española republicana ocupaba preferente lugar. La larga charla de González Peña fué escuchada con extraordinaria complacencia.—(Febus.)

## Panorama internacional

(Viene de la página anterior.)

sino que debe ser defendida día por día. La paz salvada no puede ser la señal del abandono, sino que debe marcar un nuevo impulso de energías nacionales. Si la paz no es para el país más que una razón de descuido, iremos con rapidez a días terribles. Yo no puedo aceptar el conducir a Francia a esos días. Tenemos la paz. Sepamos conservarla y colocarla sobre bases inquebrantables. El mayor crimen hacia el país sería poner las polémicas por encima de las resoluciones.

Daladier declara que todos los franceses deben dejar aparte sus polémicas para no pensar más que en la salvación de la patria. Insiste en la necesidad de intensificar la producción para poder hablar de igual a igual con los países que nos rodean. «Solo mantendremos la paz dice—si tenemos unas finanzas sólidas y un presupuesto equilibrado, y si podemos contar con los recursos totales de la nación.

«Solo mantendremos la paz—dice Daladier—si elaboramos al fin las bases de un arreglo general y nos organizamos sobre nuevos principios, en Europa y en el mundo entero, y si después de evitar la guerra en Centro Europa, la hacemos retroceder allí donde exista todavía.

Solo mantendremos la paz si consolidamos la unión de los corazones y de las almas. Todo lo que oprime a unos franceses contra otros no es más que una forma de traición. Necesaria la transformación moral del país. Durante algunos días se ha rehecho su unidad, alrededor de sus fuerzas movilizadas. No le dejemos detenerse en vanas querrelas. Para llevar a buen fin esta labor de resurgimiento es necesario que el Gobierno esté en condiciones de actuar, y hemos decidido pedir los medios para ello. Podéis concedérselos o negárselos; pero sabed que va en ello el interés y la vida misma de la patria.

Terminado el discurso del jefe del Gobierno, el presidente de la Cámara, Herriot, dió cuenta de haberse presentado en la mesa varias demandas de interpeleación al Gobierno sobre la política extranjera del mismo.

Con este motivo intervinieron varios diputados, representantes de distintos grupos parlamentarios y políticos, expresando diversos criterios respecto a la procedencia e improcedencia de las interpeleaciones en esta sesión.

El Gobierno planteó en este asunto la cuestión de confianza, originándose la consiguiente votación.

Fué aprobada la confianza al Gobierno

## SASTRERIA RODRIGUEZ

CORTE Y CONFECCION A MILITARES Y PAISANOS  
SERRANO, 4 TELEFONO 55963

## REPARACIONES DE MAQUINAS PARA ESCRIBIR

GARO OMNIUM :: PELIGROS, 8 :: TELEFONO 11819

## La solucion de clorhidrofosfato de cal creosotada

es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébelo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2,50

CALLICIDA OBRERO  
UNA PESETA FRASCO

## UNA NOTA DEL ALCALDE

### “NADA ARROJADO POR NUESTROS ENEMIGOS PUEDE ACEPTARSE SIN MANCILLAR NUESTRO DECORO”

El alcalde, camarada Henche, dió ayer a la publicidad la siguiente nota:

«El alcalde de Madrid tiene que hacer constar, una vez más, su admiración al pueblo madrileño con motivo de la incursión de los aviones fascistas sobre nuestra ciudad en el día de ayer, arrojando bolsas de panecillos, con inscripciones en las que se dice que sienten nuestras angustias y envían ese pan como muestra de su amor para los niños, las mujeres y los enfermos.

No conocen al pueblo de Madrid, como no conocen a los pueblos de España, quienes, tan inicuiamente les explotaron siempre. Han pretendido buscar un efecto y han conseguido todo lo contrario. El pueblo de Madrid, rebosante de dignidad, se ha negado a comer el pan arrojado de esa manera y lo ha entregado en los departamentos municipales, gubernativos y establecimientos militares. Su dignidad antifascista rehusó el "obsequio", y, sobre todo, su dignidad humana le lleva a juzgar adecuadamente de maniobra el hecho que comentamos. Quienes con sentimiento de fieras han ametrallado y siguen ametrallando a las mujeres y niños madrileños; quienes están sembrando el luto y desolación en los pueblos de España; quienes como objetivo militar bombardean poblaciones inermes, haciendo víctimas de su vanidad y cobardía a tantas mujeres y niños, no pueden hacer creer que son personas honradas ante quienes sienten la propia dignidad de seres humanos y de antifascistas.

Por otra parte, el pueblo de Madrid sabe vivir con dignidad las privaciones que la guerra impone, y aun cuando su necesidad fuera mayor, habría de rechazar la dádiva que se le ofrece.

Más su necesidad no es con mucho al extremo que el enemigo supone. Madrid no ha dejado de comer pan un solo día, y la calidad de éste es muy superior a la del arrojado por nuestros enemigos. El pan elaborado en Madrid puede comerse sin recelo de ninguna índole, pues su delicada elaboración, que no desmerece nada de la que se hacía en época anterior a la guerra, garantiza a quienes lo ingieren la salubridad y condiciones nutritivas del mismo. No puede tener esa garantía un pan elaborado por el enemigo. Quien es capaz de ametrallar mujeres y niños indefensos es capaz de las mayores atrocidades.

## Reunión del Comité de Ayuda a España

BARCELONA, 4.—Bajo la presidencia del señor Martínez Barrio, con asistencia de la señorita Victoria Kent y de los señores Rueda, Ortiz, Ayala, Banamonde y Biescas, se ha reunido el Comité ejecutivo de Ayuda a España, prosiguiendo el estudio de varias cuestiones planteadas. Se tomaron diversos acuerdos relacionados con el exterior, tendientes a la normalización de los servicios.—(Agencia España.)

## DIRECCION GENERAL DE CARABINEROS

### Nuevas Delegaciones para el reclutamiento voluntario

Según nota que nos envía la Jefatura del Centro de Reclutamiento e Instrucción de Carabineros número 4, Madrid, han sido creadas, para facilitar el ingreso voluntario en dicho Instituto, las siguientes Delegaciones:

Sacedón (Guadalajara), plaza de Colón, número 2; Valverde de Júcar (Cuenca), Plaza Mayor; Mora (Toledo), calle de Manuel Azaña, 20, y en Manzanares (Ciudad Real), calle de García Hernández, 2. A estas Delegaciones deben dirigirse las solicitudes, acompañadas del aval político o sindical y partida de nacimiento, o, en su defecto, certificado testifical, cuando el lugar de nacimiento del solicitante no se halle sometido al legítimo Gobierno de la República.

Cada uno de dichos documentos deberá reintegrarse con póliza de 2,10 pesetas. Podrán solicitar el ingreso todos los españoles de diecisiete a cuarenta años.

## A los suscriptores de Madrid y provincias

Agradeceremos a los que reciben el periódico en provincias y no están al corriente en el pago, se apresuren a girar el importe del trimestre adelantado, según costumbre.

Al mismo tiempo, esperamos que al enviar cantidades se indique claramente si el giro es para suscripción de provincias o de Madrid.

## Entrega de bandera a una Brigada de Carabineros

En la mañana del domingo se entregó una bandera a las fuerzas de una Brigada de Carabineros.

La ceremonia se celebró en un campo deportivo de un pueblo próximo a la capital. Maruja del Campo, madrina de la bandera, leyó unas cuartillas de ofrecimiento, y terminó vitoreando a la República, a España y al Ejército.

El jefe de la unidad, camarada Contreras, contestó agradeciendo al Socorro Rojo Internacional la donación de la bandera de la República. Terminó con vitores al S. R. I. al Ejército y a la República.

Terminada la entrega, la mayoría de los concurrentes regresó a Madrid para asistir al magnífico festival que en honor de la Brigada, y organizado por la Barriada Oeste, número 1, del S. R. I., donante de la bandera confeccionada, se celebró en el teatro de la Zarzuela.

res vilezas: hasta arrojar, con la capa de la generosidad, alimentos que pueden ser nocivos para la salud. El arrojado en el día de ayer no merece esta garantía, por lo menos su elaboración le hace indigno y generador de trastornos digestivos.

Desear la Alcaldía que el pueblo de Madrid repita alterno y señor el gesto del día de ayer. Nada arrojado por nuestros enemigos puede aceptarse sin mancillar nuestro decoro y nuestra dignidad. Ni merece la garantía de que no lleva envuelto un propósito criminal.

Los que arrojaron pan ayer son los mismos que arrojaron bombas en los meses de octubre, noviembre y diciembre de 1936 sobre Madrid. Los que arrojaron diariamente sobre indefensas poblaciones republicanas. Son los que bombardearon y bombardean Madrid, los que han sembrado el luto y la desolación en España vendiendo su suelo a los invasores extranjeros.

Prevenios contra ellos, madrileños!»

## Fallecimiento del diputado socialista Muñoz de Zafra

BARCELONA, 4.—Victima de cruel enfermedad, adquirida en los frentes, ha fallecido el diputado socialista por Murcia, compañero Amancio Muñoz de Zafra.—(Febus.)

## EL ENTIERRO

BARCELONA, 5 (3 m.).—El fallecimiento del diputado socialista Amancio Muñoz de Zafra tuvo efecto en Murcia. El entierro se efectuó hoy en Ribas Fresas. Asistió el subsecretario de la Presidencia, camarada José Prat, en representación del Gobierno; el diputado Ramón Lamóneda, por el Partido Socialista, y el diputado señor Fernández Clérigo, que ostentó la representación del presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio.—(Febus.)

## Caja de Emisiones con garantía de anualidades debidas por el Estado

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Sociedad que el 25 del mes corriente, a las once de la tarde, se celebrará la junta general ordinaria para la aprobación de la Memoria, balance y cuenta de pérdidas y ganancias del ejercicio de 1937, en el domicilio social, calle de Sevilla, 3 y 5, segundo izquierda. Los señores accionistas que deseen concurrir deberán presentar sus tarjetas de admisión, con dos días por lo menos de antelación, en la Secretaría de esta Sociedad.

Madrid, 1.º de octubre de 1938.—El secretario, Pedro Blanco.

## BANCO CENTRAL

Alcalá, 51 - MADRID

157 SUCURSALES EN ESPAÑA  
Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de prime orden.

**CAJA DE AHORROS**  
Huchas para el ahorro a domicilio. Libretas populares de pequeño ahorro (límite máximo, 5.000 pesetas). Interés anual, 3 por 100.

## COMPRO CAMAS

PAGO BIEN. CROM. VALVERDE, 7

## MAQUINA DE ESCRIBIR

en buen estado, compro. Teléfono 13787.

## EXPEDIENTES MATRIMONIALES

Obtención de toda clase de documentos. AGENCIA OFICIAL C. SANCHEZ. ALMAGRO, 8. Teléfono 30192.

## COMPRO

muebles, comedor, alcobas, camas metálicas, turcas. TORRIOS, 15

## JULIAN VINAGRE

Bar y ultramarinos  
PUENTE VALLECAS

## Café ESPARTERO Bar

EL PREFERIDO POR EL PUBLICO  
ALCALA, 103

## VENDO MAQUINA DE ESCRIBIR. TELEFONO 48098.

## Beneficios guerra

Presentación liquidaciones, toda clase de documentos y asuntos Hacienda, Juzgado, Ayuntamiento, expedientes matrimoniales, cédulas, pasaportes, «ANSORA». Fuencarral, 15. Teléfono 22189.

## COMPANEROS: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VEGANOS - INQUILINOS DE MADRID

Cuota mensual, 50 céntimo.  
Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.

## COMPRO CINE

16 milímetros; pago sobre tres mil pesetas. TELEFONOS 56890 y 52974.

## VENDO SOLARES

Extrarradio; gran oportunidad. Príncipe, 14, primero derecha. Mañanas. 43 - 12 A 7 - 6 A 7 - 75 - 6 D 6 25 - 5

## Radio Universo

ALCALA, 70 TELEFONO 61779

## FOTOS

Las mejores. Artísticas. Todos los cine. Tardes, de 4 a 7. CONCEPCION ARENAL, número 5. Teléfono 24930. Por BENSANS (frente al Palacio Música)

## COMPRO ropas usadas, maquinas escribir y coser, y papeletas Monte. JAIME, General Perrier, 11. Telefono 63282.

## MAQUINAS COSER

pago bien; compruébelo. HORTALEZA, 43. Telefono 23673

## PASAPORTES

Cédulas, instancias, pagos Hacienda, expedientes matrimoniales, impuestos guerra, pensiones, seguros servidumbre, averiguaciones, relación asuntos documentos, asuntos centros oficiales, tramitaciones, y obtenemos reclamaciones cartillas abastecimiento y empadronamientos. Hortaleza, 15. Horas: De 11 a 1 y 4 a 7.

## PARTICULAR

compra maquina de escribir. Tel. 48098.

## VENDA SU MAQUINA

de escribir hoy; nunca mejor. Ya es bien notorio pago triple, como nadie. Tel. 48138

## “ZACARIAS”

ESCUELA CHOFERS. LA MEJOR LUCHANA, 35

## APARATOS TOPOGRAFIA

Vendo taquímetro, teodolito, brújulas, etc. TELEFONO 49543. De diez a doce.

## DENTISTA

Dentaduras. Consulta gratis. Telefono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ.

## CASA YUSTAS

GORRAS SOMBREROS Y BOINAS Plaza Mayor, 30 :: Fuencarral, 158 MADRID Telefono 35242

# TEATROS Y CINES

(Industria intervenida por el Estado.)

## PARA HOY

### TEATROS

- ASCASO.—6: El crimen del padre Amaro (de Garcia Iniesta).  
 IDEAL.—5,30 La alegría de la huerta, Alma de Dios y El puñao de rosas.  
 GARCIA LORCA.—6: ¡Pide por esa boca! (superrevista excepcional).  
 PARDINAS.—6: El barberillo de Lavapiés (la joya lirica de Barbieri).  
 A las 6,30  
 BARRAL.—El chiquitin de la casa (graciosísima).  
 COMEDIA.—Los Cuatro Caminos (gran éxito cómico).  
 CHUECA.—Tú, gitano, y yo, gitana (gran cuadro flamenco).  
 ESLAVA.—La casa de los lios o El sostén de la Milagros (clamoroso éxito de risa).  
 ESPAÑOL.—Amor a oscuras y Puebla de las Mujeres (hermanos Quintero).  
 FUENCARRAL.—Los amos del barrio (el verdadero éxito).  
 JOAQUIN DICENTA.—Las incendiarias (extraordinaria revista).  
 LARA.—¡Yo soy un señorito! (de Serafín Adame y Santiago de la Cruz).  
 LOPE DE VEGA.—¡Qué más dá! (grandioso suceso).  
 MARAVILLAS.—Los cardenales (magnífica revista).  
 MARTIN.—Las Ametralladoras (triunfo enorme).  
 PAVON.—Tráda en la vida (éxito delirante).  
 PROGRESO.—Rosa de Madrid (éxito).

### TEATROS DE VARIEDADES

- CALDERON.—6: «Radio Variedades Calderón 1940», con Pastora Imperio, Niño Pérez, Sepepe, Carmen Salvador, Muguét, Petit Ballesteros, Cástex, Conchita España, Carmela Díez, Adelita Saavedra, Paquita Almería, Florita Aparicio, Orquesta Calderón, Maruja Nerina, Elsie, Conchita Alonso, Ballet Calderón, Baby and Jhonson, Manolo el de Badajoz, El Americano.  
 VARIEDADES.—4,15 y 6,30: Lidia Toledano, Paulita Flores, Ani Helma, María Oliva, Rosita Crespo, Les Richards, Fidelita Cobos, Trío Cortés, Topete, Hermanas Brasil, Cojo Madrid, Alfonso Alfaro, Mary Paz, Encarnita Iglesias, Lolita Granados, Carmen Flores, Orquesta Florida.  
 ZARZUELA.—6: Conchita Casado, Matilde de Granada, Anita Jovellanos, Lolita Santadell, Rendón, Conchita Muñoz, Lerin, Eloísa Montes, Arthur, Hermanas Piquer, Victoria de Madrid, Pepe Medina, Hermanas Manón, Inesita Peña, con Orquesta Palermo; Niña de los Peines, Manolo Bonet, Ana Mary (Shirley Temple española), Rafael Martínez, Orquesta Renacimiento.

### CINEMATOGRAFOS

- DORE.—4,15 y 6,30: ¿Por qué trabajar? (Laurel-Hardy) y Queremos cerveza (Pamplinas).  
 PRENSA.—4: Rosa de medianoche (Loretta Young, Franchot Tone). 6: El gran Ziegfeld (en español; Myrna Loy, Louise Reiner, William Powell).  
 TETUAN.—4 y 6: King Kong (sensacional).

De 4 a 9

- CALLAO.—Programa doble: Caballeros de capa y espada y Vidas en peligro (en español).  
 POPULAR CINEMA (San Miguel). Programa doble: Hembra y Aquí viene la Armada (James Cagney). Butaca, una peseta.

A las 5 y 7 de la tarde

- ASTUR.—Noches de Buenos Aires (española).  
 AVENIDA.—El conde de Montecristo (Robert Donat-Elisa Landy; segunda semana).  
 BARCELO.—Sucedió una noche... Claudette Colbert, Clark Gable; segunda semana).  
 BILBAO.—Casada por azar (Carole Lombard, Clark Gable; segunda semana).  
 CAPITOL.—El diputado del Báltico (film ruso, en español).  
 ENCOMIENDA.—El secreto que quema (sensacional).  
 FIGARO.—Inquietud en Occidente (emocionante).  
 GENOVA.—Cargamento macabro (Adolf Wolbruck).  
 GOYA.—Un corazón por una canción (comedia musical).  
 LATINA.—La alegre divorciada (Ginger Rogers-Fred Astaire).  
 MONUMENTAL.—Honrarás a tu madre (en español).  
 PADILLA.—Polvorilla (Jean Harlow).  
 PALACIO DE LA MUSICA.—Mandalay (Kay Francis-Warner Oland; segunda semana).  
 ROYALTY.—¡Salvada! (Joan Crawford-Clark Gable).  
 SALAMANCA.—¡Centinela, alerta! (tercera semana).  
 TIVOLI.—Alta escuela (excepcional).

### CINES DE SESION CONTINUA

De 11 mañana a 9 noche

- ACTUALIDADES.—El guapo (James Cagney; segunda semana).  
 CALATRAVAS.—La feria de la vanidad (en español y colores naturales).  
 CARRETAS.—Barreras infranqueables (en español; Paul Muni).  
 GONG.—Una noche de amor (Grace Moore).  
 MADRID-PARIS.—Quiéreme siempre (Grace Moore).

De 5 tarde a 9 noche

- BELLAS ARTES.—La novia que vuelve (Claudette Colbert-Fred Mac Murray; en español).  
 BENAVENTE.—Una noche en la Opera (en español; segunda semana).  
 DOS DE MAYO.—Mata-Hari (Greta Garbo-Ramón Novarro).  
 ELCANO.—Rumba (Carole Lombard-George Raft).  
 FLOR.—Greiffer, el as policiaco (emocionante).  
 HOLLYWOOD.—Donde la ley no existe (sensacional).  
 METROPOLITANO.—El misterio del Acuarium y Donde las dan las toman (caballista).  
 OLIMPIA.—Un pionero alemán (film ruso).  
 PLEYEL.—Dime quién eres tú (Liane Hayd).

### CINES CON FIN DE FIESTA

De 11 mañana a 9 noche

- PANORAMA.—Entre dos corazones (Douglas Fairbanks, hijo).  
 Fin de fiesta: Clarita Coopel, Lizán, Leonor Domínguez.

De 5 tarde a 9 noche

- DURRUTI.—Bailes y canciones (opereta, en español). Fin de fiesta: Ben Omar, Niño de la Unión, Miguel de Marchena, Carmelita Caballero.  
 PROYECCIONES.—¡Abajo los hombres! (española). Fin de fiesta: Pilar Rubí, María Angeles y Bálder.  
 RIALTO.—El día que me quieras (Carlos Gardel; segunda semana). Fin de fiesta: Lolita Luna, Aurorita Brizard y Mora and Rafa.

## Convocatorias y avisos

**Sindicato Provincial de Industrias Químicas (U. G. T.).**—Este Sindicato, atento siempre a todo cuanto sea y represente un medio de capacitación para sus afiliados, les ruega asistan a los cursillos de Capacitación y Preparación contra la guerra química, organizados por el excelentísimo Ayuntamiento, en Castellana, núm. 52, primero.

**Trabajadores de la Tierra de San Martín de Valdeiglesias.**—Se comunica a los familiares de los jefes, oficiales y comisarios que pertenecen a esta Organización, que deben pasar, lo antes posible, por Secretaría, Ayala, 54, de nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a seis de la misma, para enterarlos de un asunto de interés.

**Sindicato de Técnicos de la Edificación (U. G. T.).**—Este Sindicato ruega a todos sus afiliados, dadas las dificultades que existen para cobrar los cupones a domicilio, que pasen a recogerlos en la Secretaría, General Arrando, 13, durante los días hábiles, de doce de la mañana a una de la tarde y de seis a ocho de la misma.

—Se interesa a todos los afiliados a este Sindicato, de profesión delineantes y que en la actualidad no presten servicio alguno de Guerra, que pasen, con la mayor urgencia, por la Secretaría, General Arrando, 13, durante las horas de despacho, con objeto de enterarles de un asunto de sumo interés.

**S. R. I.**—Se ruega a todos los afiliados al Grupo García Lorca que pasen por el domicilio social, plaza de Alonso Martínez, 6, lo antes posible, para un asunto de extraordinario interés.

**Sindicato Provincial de Maestros (F. E. T. E.).**—Celebrará Asamblea extraordinaria hoy, 5, a las seis de la tarde, en la Casa del Maestro, plaza de la Independencia, 9.

**Izquierda Republicana.**—Siguiendo el ciclo de conferencias organizado por el Consejo Provincial, en su domicilio social, Ayala, 48, la de mañana, a las seis de la tarde, estará a cargo de Régulo Martínez Sánchez, que disertará sobre el tema «Cómo siente y practica en estos momentos el patriotismo Izquierda Republicana».

**Agrupación de Mujeres Antifascistas (Barriada Este).**—Esta Agrupación celebrará Asamblea general hoy, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social, O'Donnell, 17. Se ruega la puntual asistencia.

**Alianza de Intelectuales Antifascistas**

Continuando el curso organizado por la Delegación de Propaganda y esta Alianza, que tan excelente acogida ha tenido en su primera parte, en viernes sucesivos, a partir del día 7, se celebrará la segunda serie de estas conferencias, con sujeción al siguiente programa:

José Sanchis Zabalza, tratará del tema «Conjeturas acerca de la orientación económica española en la postguerra»; Florentino Hernández Girbal, de la «Vida y gloria de Charlot (con proyecciones de algunos de sus mejores films cortos)»; doctor Francisco Pérez Dueño, de «El arte y la ciencia de la Cirugía»; Gabriel Abréu, de la «Música española contemporánea (concierto de piano)», y José Miranda, del «Itinerario de la Revolución democrática (1808-1931)».

Como las anteriores, todas estas conferencias serán radiadas y difundidas por medio de publicaciones.

**Grupos Sindicales Socialistas**

**El de Profesiones y Oficios Varios.**—Convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará el día 7 de los corrientes, a las siete de la tarde, en su domicilio social, Jenner, núm. 8, para tratar un asunto de suma importancia.

Se advierte a los afiliados que será controlada la asistencia y sancionados los que no justifiquen su falta.

**El de Artes Blancas.**—Los compañeros y compañeras afiliados a este Grupo Sindical, o un familiar, deberán pasar por nuestro domicilio (Pelayo, 53), con el carnet al corriente, los días 6, 7 y 8 del actual, de cuatro a siete de la tarde, para un asunto de interés.

**El de Metalúrgicos.**—Se convoca a todos los afiliados a Asamblea ordinaria el día 6 de octubre, a las nueve y media de la mañana, en el Círculo Socialista del Norte, calle de Francisco Giner, núm. 8.

En esta Asamblea, entre otros asuntos de interés, se tratará de la elección de cargos del Comité del Sindicato; por tanto, no debe faltar ningún afiliado. En nuestro domicilio, Covarrubias, 26, está a disposición de los afiliados la lista de nuevos socios, por si algún compañero tiene que hacer alguna observación.

**Círculos Socialistas**

**El del Suroeste.**—Se cita a todas las compañeras para una reunión, hoy, a las seis de la tarde, en su domicilio social, paseo de las Delicias, núm. 87, para un asunto de sumo interés.

**Salud y Cultura**

Próxima a salir la camioneta de esta entidad para Levante y Ciudad Real, rogamos a cuantos compañeros tengan evacuados hijos en los mismos se pasen por Secretaría (segundo piso de nuestro domicilio provisional, Velázquez, 79), el próximo jueves, 6 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, para comunicarles un asunto de verdadero interés.

Encarecemos la presentación del carnet de cuantos niños evacuados sean socios de la misma. El Comité.